

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ФГБОУ ВО «ИГУ»

Кафедра судебного права

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора ЮИ ИГУ

В.В. Яковлев

"29" марта 2023 г.

Рабочая программа дисциплины (модуля)

Наименование дисциплины (модуля) Б1.В.09 Несудебные формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций

Направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция

Направленность (профиль) подготовки: Судебная и правозащитная деятельность юриста: практика правоприменения.

Квалификация выпускника – Магистр

Форма обучения: очная

Согласовано с УМК института Рекомендовано кафедрой:

Протокол № 6 от «15» марта 2023 г. Протокол № 8 от «08» февраля 2023 г.

Зам. председателя УМК В.В. Яковлев Зав. кафедрой

Е.А. Таюрская

Иркутск 2023

Содержание

1. Цели и задачи дисциплины	3
2. Место дисциплины в структуре ОПОП	3
3. Требования к результатам освоения дисциплины	4
4. Объем дисциплины и виды учебной работы	4
5. Содержание дисциплины	5
5.1. Содержание разделов и тем дисциплины	5
5.2 Разделы дисциплины и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми	
(последующими) дисциплинами	5
5.3. Разделы и темы дисциплин (модулей) и виды занятий	5
5.4 Перечень лекционных занятий	6
6. Перечень практических занятий	7
6.1. План самостоятельной работы	7
6.2. Методические указания по организации самостоятельной работы студентов	10
7. Примерная тематика курсовых работ	11
8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля):	11
а) основная литература	11
б) дополнительная литература	11
в) программное обеспечение:	13
г) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы	13
9. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля):	13
10. Образовательные технологии:	134
11. Оценочные средства (ОС):	15

1. Цели и задачи дисциплины

Целью учебной дисциплины «Несудебные формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций» является освоение основных видов профессиональной деятельности, таких, как нормотворческая; правоприменительная; правоохранительная; экспертно-консультационная; педагогическая. К целям также относятся формирование у юристов теоретических знаний об особенностях организации и деятельности институтов несудебной защиты, выявления проблемных вопросов в понимании особенностей их функционирования, а также практических навыков работы с нормативно-правовыми актами, процессуальными и иными документами, решения конкретных правовых ситуаций.

Задачи дисциплины:

- Изучение законодательных и иных нормативных актов об особенностях организации и деятельности институтов несудебной защиты;
- Приобретение системы знаний об особенностях организации и деятельности институтов несудебной защиты, необходимой правоприменителям;
 - Формирование навыков составления правовых документов;
- Развитие официально-деловой, ясной письменной речи, умения применять правила юридической техники;
 - Ознакомление с судебной и несудебной практикой в сфере несудебной защиты;
 - Формирование практического мышления;
 - Осуществление правовой экспертизы правовых документов;
 - Осуществление правового воспитания.

2. Место дисциплины в структуре ОПОП

Дисциплина «Несудебные формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций» относится к обязательным дисциплинам вариативной части профессионального цикла ОПОП. При изучении учебной дисциплины, в частности, студент должен обладать следующими «входными» знаниями и умениями:

- знание общетеоретических правовых категорий и понятий таких как: понятие права, отрасли права, сущность и принципы отрасли права, понятие и виды юридических фактов, понятие нормы права, понятие и виды источников права, понятие системы права, реализации права, правоотношения;
- наличие базовых представлений об основных отраслях права и законодательства, в частности, конституционного, гражданского, гражданского процессуального, административного, трудового, семейного права, в том числе положений, определяющих организацию государственной власти в РФ, виды юрисдикционных органов, систему судебной власти в РФ, принципы правосудия, формы и способы защиты субъективных прав и охраняемых законом интересов, основания возникновения, изменения и прекращения правоотношений либо признания их недействительными, источники правового регулирования материальных правоотношений, порядок обжалования действия государственных органов и должностных лиц.
- умение осуществлять поиск, толкование и применение нормативных правовых актов и иных юридических документов;
- умение осуществлять поиск и анализ судебной практики;
- умение работать с учебной литературой, логично излагать свои мысли и участвовать в обсуждении проблем;
- умение участвовать в занятиях, проводимых в интерактивных формах;
- наличие навыков выполнения письменных работ;
- умение подбирать, изучать, обсуждать научную литературу.

Курс «Несудебные формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций» продолжает формировать компетенции, которые были заложены при изучении дисциплин: Философия права, Механизм реализации судебной власти в РФ,

Юридическая психология, Публичная и судебная речь, Актуальные проблемы процессуального права, Процессуальные особенности рассмотрения судами отдельных категорий гражданских дел, Участие адвоката в доказывании по гражданским и уголовным делам и других.

Данный курс предназначен для студентов 2 курса очной формы обучения, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция», профилю «Судебная и правозащитная деятельность юриста: практика правоприменения». Данную учебную дисциплину дополняет параллельное освоение следующих дисциплин: Проблемы организации адвокатуры, Административно-процессуальное право: теоретико-прикладные аспекты, Нотариат в РФ, Представительство в исполнительном производстве, Пересмотр судебных актов.

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных ед., 108 часов.

3. Требования к результатам освоения дисциплины

Процесс изучения дисциплины (модуля) направлен на формирование следующих компетенций:

- способность выполнять обязанности по обеспечению законности, защите прав и законных интересов граждан и организаций (ПК-3);
- способность осуществлять правовое воспитание, а также предупреждение правонарушений, выявлять и устранять причины и условия, способствующие их совершению (ПК-5).

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: источники институтов несудебной защиты; содержание норм институтов несудебной защиты; понятия и основные теоретические положения науки в сфере институтов несудебной защиты; актуальные проблемы правового регулирования особенностей осуществления несудебной защиты; правовые позиции Верховного Суда РФ, касающиеся особенностей несудебной защиты.

Уметь: оперировать основными понятиями институтов несудебной защиты; выявлять и анализировать проблемы правового регулирования институтов несудебной защиты; анализировать факты и правоотношения, возникающие при осуществлении несудебной защиты; анализировать, толковать и правильно применять нормы материального и процессуального права при осуществлении несудебной защиты; принимать решения и совершать юридические действия на основании норм институтов несудебной защиты; осуществлять правовую экспертизу нормативных правовых актов, несудебной защиты; давать квалифицированные юридические заключения и консультации по вопросам несудебной защиты прав, свобод, охраняемых законом интересов; правильно составлять и оформлять юридические документы.

Владеть: нотариальной терминологией; навыками работы с законодательством в области несудебной защиты; навыками анализа и применения правовых норм к конкретным правовым ситуациям; анализа правовых действий и правоотношений в сфере несудебной защиты; анализа и поиска судебной и несудебной практики, анализа и поиска научной (специальной) литературы.

4. Ообем дисциплины и виды учеоной работы					
Вид учебной работы (очная форма обучения)	Всего	Семестры			
	часов /				
	зачетных				
	единиц				
		3			
Аудиторные занятия (всего)	8	8			
Лекции	2	2			

Практические занятия (ПЗ)	6	6		
Самостоятельная работа (всего)	96	96		
В том числе:				
Другие виды самостоятельной работы				
Контроль за самостоятельной работой студентов	2	2		
Вид промежуточной аттестации (зачёт)	2	2		
Контактная работа	10	10		
Общая трудоемкость 108 часа,	108	108		
3 зачетные единицы	3	3		

5. Содержание дисциплины

5.1. Содержание разделов и тем дисциплины

Раздел 1. Несудебная защита прав и законных интересов граждан и организаций: формы, способы.

Тема 1. Несудебная защита прав и законных интересов граждан и организаций.

Раздел 2. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.

Тема 2. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.

Раздел 3. Негосударственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.

Тема 3. Нотариальная форма защиты прав граждан и организаций. Тема 4. Досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров. Тема 5. Рассмотрение спора третейскими судами. Тема 6. Медиация (посредничество).

5.2 Разделы дисциплины и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми (последующими) дисциплинами

No	Наименование обеспе-	е- № № разделов и тем данной дисциплины, необходимых			
Π/Π	чиваемых (последую-	для изучения обеспечиваемых (последующих) дисциплин			
	щих) дисциплин	(вписываются разработчиком)			
1.					
2.					
3.					
4.					

Дисциплина ведется в последнем учебном семестре, в связи с этим отсутствуют последующие дисциплины

5.3. Разделы и темы дисциплин (модулей) и виды занятий

	азделы и темы д	ды эш						
№	Наимено-вание	Наименование темы	Виды занятий в часах					
п/п	раздела							
				-				
			Лекц.	Практ.		Лаб.	CPC	Всего
				зан.	H	зан.		
1	Раздел 1.	Тема 1. Несудебная защита	2		-			
	Несудебная	прав и законных интересов						
	защита прав и	граждан и организаций.						
	законных							
	интересов					-	16	18
	граждан и							
	организаций:							
	формы, способы.							

2	Раздел 2. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов	Тема 2. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций	-	2	-	_	16	18
	граждан и организаций			_				
3	Раздел 3. Негосударственные формынесудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.	Тема 3. Нотариальная форма защиты прав граждан и организаций.	-	2	-	1	16	18
4	Раздел 3. Негосударственн ые формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.	Тема 4. Досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров.	-		-	-	16	16
5	Раздел 3. Негосударственные формынесудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.	Тема 5. Рассмотрение спора третейскими судами.	-	2	-	-	16	18
6	Раздел 3. Негосударственные формынесудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.	Тема 6. Медиация (посредничество).	-		-	-	16	16
Все-			2	6	-	-	96	104

5.4 Перечень лекционных занятий

No	№ раздела и темы	Наименование используемых	Трудоем	Оценочные	Форми
Π/Π	дисциплины (модуля)	технологий	кость	средства	руемые
			(часы)		компет

			енции
1	Тема 1. Несудебная защита		ПК-3;
	прав и законных интересов граждан и организаций.		ПК-5
1.			
2.			
3.			

6. Перечень практических занятий

No	№ разде-	Наименование проитинеских — Наименование проитинеских	Трупови	Опанонни ја оранотра	Форми-
		Наименование практических	Трудоем-	Оценочные средства	-
п/	ла и	занятий	кость		руемые
П	темы		(часы)		компетен
	дисципли				ции
	ны (мо-				
	дуля)				
1	2	3	4	5	6
1.	раздел 1	Тема 1. Несудебная защита		Текущий контроль (опрос,	ПК-3;
	тема 1.	прав и законных интересов		анализ нормативно-	ПК-5
		граждан и организаций.		правовых актов и судебной	
				практики, тесты, задачи).	
				Экзамен	
2.	раздел 2	Тема 2. Государственные	2	Текущий контроль (опрос,	ПК-3;
	тема 2	формы несудебной защиты		анализ нормативно-	ПК-5
		прав и законных интересов		правовых актов и судебной	
		граждан и организаций		практики, тесты, задачи).	
				Экзамен	
3.	раздел 3	Тема 3. Нотариальная форма	2	Текущий контроль (опрос,	
	тема 3	защиты прав граждан и		анализ нормативно-	
		организаций.		правовых актов и судебной	ПК-3;
		-		практики, тесты, задачи).	ПК-5
				Экзамен	
4.	раздел 3	Тема 4. Досудебный		Текущий контроль (опрос,	ПК-3
	тема 4	(претензионный) порядок		анализ нормативно-	
		урегулирования споров.		правовых актов и судебной	
				практики, тесты, задачи).	
				Экзамен	
5.	раздел 3	Тема 5. Рассмотрение спора	2	Текущий контроль (опрос,	ПК-3;
	тема 5	третейскими судами.		анализ нормативно-	ПК-5
	-	J.,		правовых актов и судебной	
				практики, тесты, задачи).	
				Экзамен	
6.	раздел 3	Тема 6. Медиация		Текущий контроль (опрос,	ПК-3;
	тема 6	(посредничество).		анализ нормативно-	ПК-5
	12	(<u>-</u> F -Ami 100120).		правовых актов и судебной	
				практики, тесты, задачи).	
				Экзамен	
				ORGUNOII	

6.1. План самостоятельной работы

0.1.11	JIAH CAMUCTUNIC	льной работы			
No	Тема	Вид	Задание	Рекомендуемая	Кол-
нед.		самостоятельной		литература*	во
		работы			ча-
					сов
1-4	Тема 1.	Анализ	Подготовить письменные	Гражданское	16
	Несудебная	теоретической	ответы на вопросы:	процессуальное право	
	защита прав и	литературы,	1. Преимущества и недостатки	России [Электронный	
	законных	подготовка	несудебных форм защиты	ресурс] : в 2 т. Т.2 :	

		1			
	интересов граждан и организаций.	развернутых письменных ответов на вопросы для самостоятельной работы	прав и законных интересов граждан и организаций по сравнению с судебной формой защиты; 2. Каковы Ваши предложения о совершенствовании законодательства о несудебных форм защиты прав и законных интересов граждан и организаций?	учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. С. А. Афанасьева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Электрон. версия кн. — М. : Издво Юрайт, 2016. — 332 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-8235-0 (т.2), 978-5-9916-8236-7. — Режим доступа: ЭБС «Юрайт». — Неогранич. доступ.	
5-8	Тема 2. Государственны е формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций	Анализ теоретической литературы, нормативноправовых актов РФ, подготовка развернутых письменных ответов на вопросы для самостоятельной работы	1. Проведите сравнительную характеристику полномочий Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Российской Федерации. Каковы Ваши предложения по совершенствованию законодательства в данной области? 2. Проанализируйте ежегодные отчеты Уполномоченного по правам человека в Иркутской области за последние 3 года, выявите и проанализируйте тенденции правозащитной деятельности аппарата Уполномоченного	Гражданское процессуальное право России [Электронный ресурс] : в 2 т. Т.2 : учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. С. А. Афанасьева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Электрон. версия кн. — М. : Издво Юрайт, 2016. — 332 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-8235-0 (т.2), 978-5-9916-8236-7. — Режим доступа: ЭБС «Юрайт». — Неогранич. доступ.	16
9-11	Тема 3. Нотариальная форма защиты прав граждан и организаций.	Анализ теоретической литературы, нормативно- правовых актов, материалов судебной и нотариальной практики, подготовка развернутых письменных ответов на вопросы для самостоятельной работы	1. Проанализируйте отчеты Федеральной нотариальной палаты РФ за три истекших года, каковы основные направления ее работы? Выскажите свое мнение об эффективности ее деятельности; 2. Проанализируйте новеллы нотариального законодательства (изменения за 3 последних года). Каковы тенденции и основные проблемы его развития?	Кириллова, Е. А. Нотариат [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Е. А. Кириллова ; под. ред. Р. А. Курбанова. — Электрон. версия кн. — Москва : РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2017. — 115 с. — (Научная электронная библиотека е-Library.ru). — Режим доступа: http://elibrary.ru/download/elibrary_28106955 _ 14445016.pdf (дата обращения 14.02.2017)	16
12,1	Тема 4. Досудебный (претензионный) порядок	Анализ научной литературы, нормативно-правовых актов,	1.Проанализируйте проблемы практической реализации норм об обязательном досудебном (претензионном)	Гражданское процессуальное право России [Электронный ресурс] : в 2 т. Т.2 :	16

	урегулирования споров.	материалов судебной практики, подготовка развернутых письменных ответов на вопросы для самостоятельной работы	порядке урегулирования споров по делам, возникающим из гражданских правоотношений; 2. Каковы Ваши предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в данной области?	учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. С. А. Афанасьева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Электрон. версия кн. — М.: Издво Юрайт, 2016. — 332 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-8235-0 (т.2), 978-5-9916-8236-7. — Режим доступа: ЭБС «Юрайт». — Неогранич. доступ.	
14,1	Тема 5. Рассмотрение спора третейскими судами.	Анализ научной литературы, нормативноправовых актов, материалов судебной практики, подготовка развернутых письменных ответов на вопросы для самостоятельной работы	1.Проанализируйте новеллы законодательства, регулирующего третейское разбирательство; 2. Каковы Ваши предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в данной области?	Гражданское процессуальное право России [Электронный ресурс] : в 2 т. Т.2 : учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. С. А. Афанасьева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Электрон. версия кн. — М. : Издво Юрайт, 2016. — 332 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-8235-0 (т.2), 978-5-9916-8236-7. — Режим доступа: ЭБС «Юрайт». — Неогранич. доступ.	16
16,1	Тема 6. Медиация (посредничество)	Анализ научной литературы, нормативно-правовых актов, материалов судебной практики, подготовка развернутых письменных ответов на вопросы для самостоятельной работы	1.Охарактеризуйте особенности и перспективы развития медиации в сфере нотариальной деятельности; 2. Охарактеризуйте современные тенденции и проблемы развития института медиации в России	Комментарий к Федеральному закону "Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)" (постатейный) / В.О. Аболонин, К.Л. Брановицкий, С.К. Загайнова и др.; отв. ред. С.К. Загайнова, В.В. Ярков. [Электронный ресурс], 2012. — Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.	16

* студенты могут использовать основную и дополнительную литературу, а также базы данных, информационно-справочные и поисковые системы, указанные в разделе 8 рабочей программы

6.2. Методические указания по организации самостоятельной работы студентов

Самостоятельная работа студентов способствует эффективному усвоению знаний, полученных в ходе практических занятий, позволяет закрепить полученные навыки по изучаемому курсу. Учебный план предполагает большую нагрузку в рамках самостоятельной работы студентов. Изучение дисциплины завершается сдачей экзамена, его прием является одной из форм контроля за самостоятельной работой студентов. Задачами самостоятельной работы студентов, в частности, является развитие умения отбирать необходимую информацию, усваивать ее; развитие умения работы с нормативно-правовыми актами, научной и учебной литературой, материалами судебной практики; формирование интереса к исследуемой теме, в основе которого лежало бы собственное мнение.

Самостоятельная работа студентов включает в себя изучение учебной и дополнительной научной литературы, нормативных правовых актов, судебной практики, выполнение заданий преподавателя в тетради для самостоятельной работы.

Самостоятельную работу над дисциплиной следует начинать с изучения программы курса, которая содержит основные требования к знаниям, умениям, навыкам обучающихся. Обязательно следует изучить рекомендации преподавателя по выполнению самостоятельной работы, затем можно приступать к изучению отдельных тем и вопросов в порядке, предусмотренном программой.

Самостоятельная работа как система имеет свою структуру:

- работа с учебной литературой, изучение рекомендованной научной литературы, нормативно-правовых актов, материалов судебной практики;
 - непосредственное выполнение письменного задания.

Учебники содержат в сжатом виде весь основной учебный материал по дисциплине: основные понятия и категории науки с соответствующими определениями. В то же время учебники не раскрывают исчерпывающе научное содержание учебного предмета, а обозначает основные моменты, на основе которых можно изучать дисциплину далее. Изучение рекомендованной научной литературы является главной составной частью самостоятельной работы студентов, которая обеспечивает глубокое усвоение науки, позволяет досконально разобраться в отдельных вопросах тем. При работе с научной литературой целесообразно составлять ее тезисы, выделяя наиболее значимые положения. Изучение рекомендованной литературы позволяет надлежаще выполнить письменную работу по предмету.

По каждой теме учебной дисциплины дается задание для самостоятельной работы студентов. Предлагаемое задание необходимо выполнить в тетради для самостоятельной работы. Самостоятельная работа студента по каждой теме выполняется с новой страницы, объем выполненного задания должен составлять не менее 7 страниц.

Работа с учебной литературой и научными источниками имеет существенное значение. По каждой теме курса приведен список основной и дополнительной литературы. Изучение основной литературы является обязательным. Изучение дополнительной литературы также необходимо при выполнении самостоятельной работы студента. Результатом работы студента с основными и дополнительными источниками является четкое понимание теоретического материала и осознание практической значимости информации. При работе с дополнительными источниками необходимо помнить, что любая статья — это личная точка зрения автора, с которой можно соглашаться или не соглашаться. Вы можете также отразить свое собственное мнение по данному вопросу.

При анализе судебных решений по теме рекомендуется использовать судебные акты, размещенные в правовых системах или на официальных сайтах судов. Перед

выполнением задания необходимо изучить необходимый нормативный материал и научную литературу по конкретной категории дел. Судебные решения следует изучать внимательно, анализируя их соответствие предъявляемым требованиям, действующему законодательству. При выполнении письменной работы следует анализировать вопросы, поставленные в задании, не переписывая тексты судебных актов.

Самостоятельную работу необходимо выполнять в соответствии со сроками, определенными преподавателем. Сдать для проверки преподавателю тетрадь для самостоятельной работы с выполненными работами необходимо в конце учебного семестра.

7. Примерная тематика курсовых работ

Выполнение курсовой работы по дисциплине учебным планом не предусмотрено.

8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля):

а) основная литература

- 1. Власов, А. А. Арбитражный процесс [Электронный ресурс] : учебник и практикум для академического бакалавриата / А. А. Власов. 5-е изд.. перераб. и доп. Электрон. версия кн. М. : Изд-во Юрайт, 2017. 361 с. (Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-534-00307-9. Режим доступа: ЭБС «Юрайт». Неогранич. доступ.
- 2. Гражданское процессуальное право России [Электронный ресурс] : в 2 т. Т.1 : учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. С. А. Афанасьева. 2-е изд., перераб. и доп. Электрон. версия кн. М. : Изд-во Юрайт, 2016. 444 с. (Бакалавр и магистр. Академический курс). ISBN 978-5-9916-8232-9 (т.1), 978-5-9916-8236-7. Режим доступа: ЭБС «Юрайт». Неогранич. доступ.
- 3. Гражданское процессуальное право России [Электронный ресурс] : в 2 т. Т.2 : учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. С. А. Афанасьева. 2-е изд., перераб. и доп. Электрон. версия кн. М. : Изд-во Юрайт, 2016. 332 с. (Бакалавр и магистр. Академический курс). ISBN 978-5-9916-8235-0 (т.2), 978-5-9916-8236-7. Режим доступа: ЭБС «Юрайт». Неогранич. доступ.
- 4. Кириллова, Е. А. Нотариат [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Е. А. Кириллова ; под. ред. Р. А. Курбанова. Электрон. версия кн. Москва : РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2017. 115 с. (Научная электронная библиотека e-Library.ru). Режим доступа: http://elibrary.ru/download/elibrary_28106955_14445016.pdf (дата обращения 14.02.2017)

б) дополнительная литература

- 1. Банников Р.Ю. Досудебный порядок урегулирования споров / науч. ред. В.В. Ярков. [Электронный ресурс], 2012. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 2. Вергасова, Р.И. Нотариат в России : учеб. пособие / Р. И. Вергасова. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Норма, 2009. 464 с.
- 3. Гайдаенко Шер Н.И. Формирование системы альтернативных механизмов разрешения споров: бесконфликтное общество как основа противодействия коррупции: науч.-практ. пособие / отв. ред. Н.Г. Семилютина. [Электронный ресурс], 2015. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 4. Горбункова И.М. Особенности правоохранительной деятельности российского нотариата в сфере наследственных правоотношений. [Электронный ресурс], 2007. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 5. Гражданский процесс: учебник / В.В. Аргунов, Е.А. Борисова, Н.С. Бочарова и др.; под ред. М.К. Треушникова. 5-е изд., перераб. и доп. [Электронный ресурс], 2014. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.

- 6. Грудцына Л.Ю. Адвокатура, нотариат и другие институты гражданского общества в России / под ред. Н.А. Михалевой. [Электронный ресурс], 2008. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 7. Зайцева Т.И. Судебная практика по наследственным делам. [Электронный ресурс], 2007. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 8. Зайцева Т.И., Медведев И.Г. Нотариальная практика: ответы на вопросы. М.: Инфотропик Медиа, 2010.- Вып. 3.- 400 с.
- 9. Идрисова Л.А., Ярлыкова Е.Л., Юдина А.Б. Комментарий к Основам законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г. N 4462-1 (постатейный). [Электронный ресурс], 2013. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 10. Комментарий к Федеральному закону "Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)" (постатейный) / В.О. Аболонин, К.Л. Брановицкий, С.К. Загайнова и др.; отв. ред. С.К. Загайнова, В.В. Ярков. [Электронный ресурс], 2012. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 11. Лагун И.В., Юдина А.Б. Комментарий к Федеральному конституционному закону от 26 февраля 1997 г. N 1-ФКЗ "Об Уполномоченном по правам человека в РФ" (постатейный) / под ред. Е.Г. Маркеловой. [Электронный ресурс], 2010. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 12. Международное сотрудничество в нотариальной и судебной сфере / [под ред. В. В. Яркова, И. Г. Медведева]. СПб. : Издат. Дом СПб. ун-та, 2006. 230 с. (Библиотека нотариуса).
- 13. Мохов А.А. Комментарий к Федеральному закону от 7 мая 2013 г. N 78-ФЗ "Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации": научно-практический (постатейный). [Электронный ресурс], 2014. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 14. Николюкин С.В. Правовые технологии посредничества (медиации) в Российской Федерации: научно-практическое пособие. [Электронный ресурс], 2013. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 15. Нотариальное право России: учебник / под ред. В. В. Яркова. М. : «Волтерс Клувер», 2003. 394 с.
- 16. Нотариат и нотариальная деятельность : учеб. пособие для курсов повышения квалификации нотариусов / под ред. В. В. Яркова, Н. Ю. Рассказовой. М. : Волтерс Клувер, 2009. 636 с.
- 17. Развитие медиации в России: теория, практика, образование: сб. ст. / О.В. Аллахвердова, Р.Ю. Банников, О.И. Величкова и др.; под ред. Е.И. Носыревой, Д.Г. Фильченко. [Электронный ресурс], 2012. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 18. Российский нотариат: проблемы теории и правоприменения [Электронный ресурс]: монография / отв. ред. С. М. Лях, Н. Ю. Попова, Т. С. Яценко; Южный федеральный университет. Электрон. версия кн. Ростов-на-Дону: Изд-во Южного федерального университета, 2013. 340 с. (Научная электронная библиотека e-Library.ru). Режим доступа: http://elibrary.ru/download/elibrary_21773251_46742074.pdf (дата обращения 14.02.2017).
- 19. Сычев О.М. Гражданско-правовой статус нотариусов, занимающихся частной практикой, и нотариальных палат в Российской Федерации [Электронный ресурс], 2010. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 20. Сычев О.М. Комментарий законодательства и судебной практики о деятельности нотариуса, занимающегося частной практикой, и его статусе. [Электронный ресурс], 2010. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.

- 21. Тамбовцев В.В. Комментарий к Федеральному конституционному закону N 1-ФКЗ "Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации" (постатейный). [Электронный ресурс], 2007. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.
- 22. Тихонова Е.В., Старостин М.Е., Лазарева О.В. Комментарий к Федеральному закону от 27.07.2010 N 193-ФЗ "Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)" (постатейный). [Электронный ресурс], 2011. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» в ЛВС Науч. б-ки Иркут. гос. ун-та.

в) программное обеспечение:

Kaspersky Endpoint Security для бизнеса Стандартный Russian Edition. 150-249 Node 2 year Educational Renewal License - 1356-160301-055520-667-97;

Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get - 63907773;

OpenOffice - По лицензии GPL;

Интернет Браузер Mozilla Firefox - Бесплатное ПО;

PowerPoint Viewer - Бесплатное ПО

г) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

Система КонсультантПлюс - Договор об информационной поддержке; СПС Гарант - Договор о взаимном сотрудничестве.

При обучении используются интернет ресурсы:

- www. notariat.ru - www.pravo.ru - www.judges.su - www. goverment.ru - www.sudrf.ru - www.fssprus.ru/ - www.vsrf.ru - www. law.edu.ru/ - www.ssrf.ru - www. lawcanal.ru/ - www.vkks.ru - www. legis.ru/ - www.cdep.ru - www.supcourt.ru - www.sudbiblioteka.ru - www.arbitr.ru

9. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля):

Специальные	Аудитория на 178 рабочих мест,	Kaspersky Endpoint Security для	
помещения: аудитория	оборудованная специализированной	бизнеса - Стандартный Russian Edition.	
для проведения занятий	мебелью и техническими средствами	150-249 Node 2 year Educational	
лекционного типа	обучения, служащими для	Renewal License 1356-160301-055520-	
	представления информации большой	667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian	
	аудитории (Проектор Epson-EB915W,	Academic OPEN 1 License NO Level	
	Компьютер INTEL Core i3-3210, 3200	Legalization Get 63907773; Система	
	mhz, Экран Digis Electra формат 4:3	консультантплюс Договор об	
	(150*200) MW DSEM-4303), наборы	информационной поддержке	
	демонстрационного оборудования и	№1356/2215/2016; ООО Гарант-Сервис	
	учебно-наглядных пособий,	Иркутск Договор о взаимном	
	обеспечивающие тематические	сотрудничестве № 18В/17; openoffice	
	иллюстрации, соответствующие	По лицензии GPL; Интернет Браузер	
	рабочей программе дисциплины	Mozilla Firefox Бесплатное ПО;	
		Powerpoint Viewer - Бесплатное ПО;	
		2UJ-00011 MicrosoftDesktopEducation	
		AllLng License/SoftwareAssurancePack	
		Academic OLV 1License LevelE	
		Enterprise 1Year; Open Value	
		Subscription Education Solutions	
		V0182751	
Специальные	Аудитория на 56 рабочих мест,	Kaspersky Endpoint Security для	
помещения: аудитория	оборудованная специализированной	бизнеса - Стандартный Russian Edition.	

		150 240 37 1 2 51 1 1
для проведения занятий практического типа	мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления информации большой аудитории (переносная мультимедийная техника: Проектор ACER PD727, экран Projecta Professional Matte White на штативе 200х200см, ноутбук ASUS X52S)) и доступом в сеть интернет по технологии Wi-Fi	150-249 Node 2 year Educational Renewal License 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get 63907773; Система консультантплюс Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; ООО Гарант-Сервис Иркутск Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; openoffice По лицензии GPL; Интернет Браузер Mozilla Firefox Бесплатное ПО; Powerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ-00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751
Специальные	Аудитория на 56 рабочих мест,	Kaspersky Endpoint Security для
помещения: аудитория для индивидуальных и групповых консультаций	оборудованная специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления информации большой аудитории (переносная мультимедийная техника: Проектор ACER PD727, экран Projecta Professional Matte White на штативе 200х200см, ноутбук ASUS X52S)) и доступом в сеть интернет по технологии Wi-Fi	бизнеса - Стандартный Russian Edition. 150-249 Node 2 year Educational Renewal License 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get 63907773; Система консультантплюс Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; ООО Гарант-Сервис Иркутск Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; openoffice По лицензии GPL; Интернет Браузер Mozilla Firefox Бесплатное ПО; Powerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ-00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751
Специальные	Аудитория на 12 рабочих мест,	Kaspersky Endpoint Security для
помещения: аудитория для самостоятельной работы студентов (библиотека)	оборудованная специализированной мебелью и оснащена компьютерной техникой с доступом к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, электронным библиотечным системам (12 Компьютеров Intel Core 2 Duo Merom, 2000 mhz, с мониторами Asus MB17SE [17" LCD], 2 принтера HP laserjet 4350.), с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационнообразовательную среду организации, а так же с техническими возможностями перевода основных библиотечных фондов в электронную форму и необходимыми условиями их	бизнеса - Стандартный Russian Edition. 150-249 Node 2 year Educational Renewal License 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get 63907773; Система консультантплюс Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; ООО Гарант-Сервис Иркутск Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; openoffice По лицензии GPL; Интернет Браузер Mozilla Firefox Бесплатное ПО; Powerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ-00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751

хранения и пользования.	
-------------------------	--

10. Образовательные технологии:

Образовательные технологии по дисциплине «Несудебные формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций» предполагают в процессе проведения практических занятий различных активных и интерактивных форм, в том числе ролевых игр, разбор конкретных ситуаций на основе актов судебных и несудебных органов. Кроме того, в рамках внеаудиторных занятий предусматриваются встречи и лекции с практическими работниками судебных органов, нотариата, адвокатуры, медиаторами посещение открытых судебных заседаний в районных судах г. Иркутска, Иркутском областном суде и т. п.

Основные варианты образовательных технологий:

Практическое занятие — занятие, посвященное освоению конкретных умений и навыков по предложенному алгоритму.

Практическое занятие на основе кейс-метода («метод кейсов», «кейс-стади») — обучение в контексте моделируемой ситуации, воспроизводящей реальные условия научной, производственной, общественной деятельности. Обучающиеся должны проанализировать ситуацию, разобраться в сути проблем, предложить возможные решения и выбрать лучшее из них. Кейсы базируются на реальном фактическом материале или же приближены к реальной ситуации.

Деловая игра — моделирование различных ситуаций, связанных с выработкой и принятием совместных решений, обсуждением вопросов в режиме «мозгового штурма», реконструкцией функционального взаимодействия в коллективе и т.п.

Семинар — эвристическая беседа преподавателя и студентов, обсуждение заранее подготовленных сообщений, проектов по каждому вопросу плана занятия с единым для всех перечнем рекомендуемой обязательной и дополнительной литературы.

Семинар-дискуссия — коллективное обсуждение какого-либо спорного вопроса, проблемы, выявление мнений в группе.

11. Оценочные средства (ОС):

11.1. Оценочные средства для входного контроля.

Оценочными средствами для входного контроля по дисциплине «Несудебные формы защиты прав и законных интересов граждан и организаций» предусмотрено написание студентами на вводном семинаре эссе на следующую тему: «Преимущества несудебных форм защиты прав и законных интересов граждан и организаций».

Оценочные средства текущего контроля: устный опрос по темам на практических занятиях, анализ материалов практики судебных и других органов по темам, тестирование, решение задач. Тесты и задачи по темам дисциплины содержатся в ФОСах.

Вопросы для устного опроса на практических занятиях:

Тема 1. Несудебная защита прав и законных интересов граждан и организаций.

Вопросы для изучения:

- 1. Формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.
- 2. Способы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций
- 3. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций: общая характеристика.
- 4. Негосударственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций: общая характеристика.
- 5. Место и роль органов исполнительной власти в Российской Федерации в

механизме реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Тема 2. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций

Вопросы для изучения:

- 1. Система государственно-правовых институтов защиты прав и свобод человека и гражданина в сфере исполнительной власти.
- 2. Административный порядок защиты прав и законных интересов граждан и организаций: значение, общая характеристика.
- 3. Правозащитная деятельность прокуратуры в Российской Федерации: понятие, цели, задачи и принципы, правовые основы. Основные виды деятельности прокуратуры по защите прав и свобод человека и гражданина.
- 4. Правовое регулирование института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. Правовой статус, компетенция. Порядок и условия обращения к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации.
- 5. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Российской Федерации: правовой статус, компетенция.

Тема 3. Нотариальная форма защиты прав граждан и организаций.

Вопросы для изучения:

- 1. Правовой статус российского нотариата. Система органов нотариата Нотариальные палаты. Взаимодействие нотариата с государственными органами.
- 2. Назначение на должность нотариуса и прекращение полномочий: условия, порядок. Правовой статус нотариуса в Российской Федерации: права, обязанности, ответственность, гарантии и ограничения в деятельности.
- 3. Контроль за деятельностью нотариусов в РФ. Судебный, профессиональный и налоговый контроль. Профессиональная этика латинских и российских нотариусов.
- 4. Финансовое обеспечение нотариальной деятельности.
- 5. Основные правила совершения нотариальных действий.
- 6. Нотариальное удостоверение сделок. Нотариальное обеспечение доказательств для судов и административных органов.
- 7. Нотариальное удостоверение фактов. Нотариальное удостоверение документов.
- 8. Нотариальное оформление наследственных прав.

Тема 4. Досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров.

Вопросы для изучения:

- 1. Институт досудебного (претензионного) порядка урегулирования споров в России: значение, перспективы развития.
- 2. Новеллы правового регулирования досудебного (претензионного) порядка урегулирования споров в России.
- 3. Процедура досудебного (претензионного) порядка урегулирования споров в России.

Тема 5. Рассмотрение спора третейскими судами.

Вопросы для изучения:

- 1. Альтернативные методы разрешения споров в российской правовой системе: предпосылки, задачи, перспективы развития.
- 2. Третейские суды в Российской Федерации: правовое положение, компетенция.
- 3. Третейское разбирательство экономических споров: особенности, преимущества перед разбирательством гражданско-правовых споров в государственных судах.
- 4. Рассмотрение споров третейскими судами: порядок и условия.
- 5. Основные центры третейского разбирательства в России: правовой статус и перспективы развития.

6. Контроль государственных судов за деятельностью третейских судов.

Тема 6. Медиация (посредничество)

Вопросы для изучения:

- 1. Медиация в РФ: понятие, виды, правовое регулирование.
- 2. История становления института медиации в России.
- 3. Интеграция медиации в правовую систему России: проблемы и перспективы.
- 4. Соглашение о проведении процедуры медиации: правовая природа и содержание.
- 5. Правовой статус медиатора в РФ.
- 6. Взаимодействие медиации с другими альтернативными процедурами

11.3. Оценочные средства для промежуточной аттестации:

••	. Още.	одено иные ередетыя для промежуто иноп шттестиции.			
	$N_{\underline{0}}$	Вид контроля	Контролируемые темы	Компетенции,	
	$\Pi \backslash \Pi$			компоненты которых	
				контролируются	
	1	экзамен	Тема 1-6	ОК-2; ПК-7; ПК-15	

Примерный перечень вопросов к экзамену:

- 1. Формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций.
- 2. Способы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций
- 3. Государственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций: общая характеристика.
- 4. Негосударственные формы несудебной защиты прав и законных интересов граждан и организаций: общая характеристика.
- 5. Место и роль органов исполнительной власти в Российской Федерации в механизме реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина.
- 6. Система государственно-правовых институтов защиты прав и свобод человека и гражданина в сфере исполнительной власти.
- 7. Административный порядок защиты прав и законных интересов граждан и организаций: значение, общая характеристика.
- 8. Административные процедуры обжалования и рассмотрения жалоб граждан на решения и действия (бездействие) органов исполнительной власти, их должностных лип.
- 9. История развития прокуратуры в России.
- 10. Система и организация прокуратуры в Российской Федерации.
- 11. Правозащитная деятельность прокуратуры в Российской Федерации: понятие, цели, задачи и принципы.
- 12. Правовые основы правозащитной деятельности прокуратуры в России.
- 13. Основные виды деятельности прокуратуры по защите прав и свобод человека и гражданина.
- 14. История развития института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. Современное правовое регулирование.
- 15. Уполномоченный по правам человека: правовой статус, компетенция.
- 16. Порядок и условия обращения к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации.
- 17. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Российской Федерации: правовой статус, компетенция.
- 18. Досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров в России.
- 19. Альтернативные методы разрешения споров в российской правовой системе: предпосылки, задачи, перспективы развития.
- 20. История развития третейских судов в России.
- 21. Третейские суды в Российской Федерации: правовое положение, компетенция.
- 22. Третейское разбирательство экономических споров: особенности, преимущества перед разбирательством гражданско-правовых споров в государственных судах.
- 23. Основные начала третейского разбирательства споров.
- 24. Рассмотрение споров третейскими судами: порядок и условия.
- 25. Основные центры третейского разбирательства в России: правовой статус и перспективы развития.
- 26. Контроль государственных судов за деятельностью третейских судов.
- 27. Медиация в РФ: понятие, виды, правовое регулирование.
- 28. История становления института медиации в России.
- 29. Интеграция медиации в правовую систему России: проблемы и перспективы.
- 30. Соглашение о проведении процедуры медиации: правовая природа и содержание.
- 31. Правовой статус медиатора в РФ.
- 32. Взаимодействие медиации с другими альтернативными процедурами
- 33. Медиация в сфере нотариальной деятельности: особенности и перспективы развития.
- 34. Нотариат в Российской Федерации: функции, место в правовой системе.
- 35. История становления и развития нотариата.

- 36. Правовой статус российского нотариата. Система органов нотариата. Нотариальные палаты. Взаимодействие нотариата с государственными органами.
- 37. Назначение на должность нотариуса и прекращение полномочий: условия, порядок.
- 38. Правовой статус нотариуса в Российской Федерации: права, обязанности, ответственность, гарантии и ограничения в деятельности.
- 39. Контроль за деятельностью нотариусов в РФ. Порядок и условия осуществления судебного, профессионального и налогового контроля.
- 40. Профессиональная этика латинских и российских нотариусов. Профессиональный кодекс нотариусов России.
- 41. Финансовое обеспечение нотариальной деятельности. Налогообложение и страхование деятельности нотариуса, занимающегося частной практикой.
- 42. Основные правила совершения нотариальных действий.
- 43. Нотариальное удостоверение сделок.
- 44. Нотариальное обеспечение доказательств для судов и административных органов.
- 45. Нотариальное удостоверение фактов.
- 46. Нотариальное удостоверение документов.
- 47. Принятие долговых и платежных документов и придание им исполнительной силы.
- 48. Нотариальное оформление наследственных прав.

Разработчики:		
JAJ	доцент	Курас Т.Л.
(подпись)	(занимаемая долж	кность) (инициалы, фамилия)
Программа рассмотрена		//
"14" марта 2018 г.		/
Протокол №13 Зав. кафе,	дрой	

Настоящая программа не может быть воспроизведена ни в какой форме без предварительного разрешения кафедры-разработчика программы

ЛИСТ ОБНОВЛЕНИЯ

Дата	Внесенные обновления	Подпись автора	Подпись зав. кафедрой
28.09.2018	На титульном листе изменено название «Министерство образования и науки Российской Федерации» на «Министерство науки и высшего образования Российской Федерации»		